

# 立法會 *Legislative Council*

立法會 CB(2)556/16-17(02)號文件

檔 號：CB2/PL/HS

## 衛生事務委員會

### 立法會秘書處為 2017 年 1 月 17 日特別會議 擬備的背景資料簡介

### 天水圍醫院落成啟用

#### 目的

本文件提供天水圍醫院的背景資料，並綜述衛生事務委員會("事務委員會")委員就此提出的關注。

#### 背景

2. 醫院管理局("醫管局")以聯網為單位提供公立醫院服務。現時，醫管局透過新界西聯網為元朗和屯門區(包括天水圍)提供醫療服務。因應天水圍區和新界西聯網整體上的預測人口增長<sup>1</sup>及對公立醫院服務不斷增加的需求，政府於 2008-2009 年施政報告中公布在水圍興建一間公立醫院的計劃。

3. 根據當局的計劃，天水圍醫院屬全科醫院，會為服務範圍內的居民提供急症室、住院、日間醫療及社區護理等服務。天水圍醫院會由新界西聯網的區域急症全科醫院屯門醫院和分區全科醫院博愛醫院提供支援。此外，天水圍醫院將會改良現時新界西聯網內公立醫院之間的轉介制度，以確保病人或傷者能因應其病情或傷勢的嚴重程度及複雜程度，接受最適切的醫療服務。

---

<sup>1</sup> 根據規劃署過去的人口推算結果，天水圍的人口將會由 2011 年的 287 900 增至 2019 年前的約 292 100，而屯門區和元朗區的人口則會由 2011 年的約 1 066 100，增至 2019 年的 1 193 700。

## 事務委員會的商議工作

4. 事務委員會曾於 2012 年 11 月舉行的會議上討論興建天水圍醫院一事，並於 2016 年 1 月商議未來 10 年的公立醫院發展計劃時討論天水圍醫院未來擴建事宜。委員的商議工作及關注事項綜述於下文各段。

### 醫院設施和服務範圍

5. 雖然委員表示支持興建天水圍醫院，但他們關注到，醫院的設施及服務範圍有限，主要包括(a)緊急、康復、療養及紓緩護理住院服務；(b)日間護理服務(包括急症室；日間程序中心或內窺鏡中心；為內科及老人科、復康醫學科和紓緩醫學科服務而設的專科門診診所；血液透析中心；日間寧養服務；以及綜合康復服務)；以及(c)社區護理服務(包括社康護理或社區老人評估；社區復康服務；精神科外展服務；醫務社工服務；以及健康資料中心)。具體而言，委員認為天水圍醫院亦應提供婦科及兒科、精神健康及骨科的專科門診服務，因為天水圍區內年青人口所佔的比例甚高，而 2011 年至 2019 年屯門區及元朗區的 65 歲或以上長者人口預計會增加 4.5%。

6. 政府當局表示，醫管局會在水圍醫院落成前，檢討新界西聯網人口的醫療需要，並根據檢討結果及社會人士的意見，靈活調節新醫院的設施及服務範圍。在規劃一間醫院所提供的適切服務時，每個醫院聯網會顧及聯網內各地區的人口概況、區內居民的服務使用模式，以及聯網內醫院的服務範圍。天水圍醫院的各項服務(包括專科門診診所服務)會分階段啟用，以配合其服務人口對公營醫療服務的需求。

7. 委員察悉，新界西聯網現時按每 1 000 地區人口計算的普通病床(包括急症及康復病床)比例為 2.1，而醫管局醫院整體比例則為 2.9。部分委員認為，天水圍醫院總共 300 張住院和日間病床的規劃服務量，將不足以應付天水圍區人口的服務需求。有意見認為，有關數目應增至 500 至 800 張住院和日間病床，使新界西聯網的病床與人口比例追得上全港性的平均比例。部分委員進而建議，醫管局應增加新界西聯網的病床數目，從而達到載於 2011 年出版的《香港規劃標準與準則》的為每千人提供 5.5 張病床的標準。

8. 據醫管局所述，隨着天水圍醫院落成啟用，博愛醫院的服務持繼擴展，加上屯門醫院進行改善工程，新界西聯網的住院服務量會得以提升。當局預計，天水圍醫院在 2016 年落成啟用

後，新界西聯網按每 1 000 人計算的醫院病床比例將為 4.1(包括 2.5 張普通科病床和 1.6 張療養科、精神及智障科的病床)。政府當局解釋，當局制訂為每千人提供 5.5 張病床的標準，作為長遠的規劃目標。此規劃比率包括公立及私家醫院的各類型病床，以及護養院和懲教所的醫院病床。醫院的規劃及發展通常以區域為基礎，其中須考慮未來人口匯集趨勢及對不同種類病床的需求(即全科、療養科、精神及智障科的病床)。

### 人手要求

9. 委員關注因應天水圍醫院投入服務而調配新界西聯網的現有員工到該醫院的安排，並認為此舉會令新界西聯網其他公立醫院的人手更為緊絀。亦有委員關注天水圍醫院的醫生及護士對病床比例，並對該院的醫生對病人比例(即每千人 0.23 位)低於全港的醫生對病人比例(每千人 0.74 位)一事，尤感關注。

10. 醫管局表示，為配合天水圍醫院落成啟用，將需要增聘 70 名醫生及 270 名護士。除了從新界西聯網其他公立醫院調配資深員工外，醫管局會招聘額外員工，以便在水圍醫院管理新病床及新服務的運作。當局亦會招聘額外員工，包括每年取錄的醫科及護士畢業生，以填補新界西聯網其他公立醫院因此而出現的空缺。醫管局強調，公立醫院提供的服務是以聯網為基礎，因此醫生對病人的比例應按聯網，而非個別醫院計算。亦應注意的是，由於市民跨網使用服務甚為常見、部分專科服務只由某些醫院提供，以及不同聯網間人口的醫療需要不盡相同，各聯網之間醫生對人口比例的差異與聯網之間的人口差別，兩者未必對應。

11. 至於委員關注天水圍醫院招聘支援人員一事，醫管局表示，天水圍醫院在全面運作時需要約 700 名支援人員。醫管局會盡可能招聘天水圍區居民擔任該院支援人員的職位。

### 天水圍醫院未來擴建事宜

12. 在立法會財務委員會於 2013 年 2 月就興建天水圍醫院批准承擔額為 39 億 1,090 萬元(按付款當日價格計算)的撥款後，鑒於屯門區及元朗區的人口不斷增長和老化，委員促請政府當局及早規劃日後擴建天水圍醫院的事宜。據政府當局所述，醫管局長遠會考慮利用天水圍醫院毗鄰的土地，供天水圍醫院日後擴建之用。

## 最新發展

13. 根據政府統計處於 2015 年公布的年中人口估計數字，新界西聯網所服務的地區人口約為 1 118 000。

14. 天水圍醫院已由 2017 年 1 月 9 日開始投入服務。天水圍醫院在首階段會在星期一至星期五上午 9 時至下午 5 時提供內科及老人科、矯形及創傷科和家庭醫學的專科門診服務。該院亦已同時提供腎臟透析、專職醫療、放射診斷、藥劑及社康護理的服務。

15. 醫管局表示，天水圍醫院急症室首階段將於 2017 年 3 月 15 日啟用，初期會於每日上午 8 時至下午 4 時運作。新界西聯網在確定天水圍醫院其他服務的開展時間表時，會評估該醫院的運作情況、服務需求、病人安全及人力資源的因素。

## 相關文件

16. 立法會網站的相關文件載列於**附錄**。

立法會秘書處

議會事務部 2

2017 年 1 月 11 日

天水圍醫院落成啟用的相關文件

委員會	會議日期	文件
衛生事務委員會	2012年11月19日 (議程項目 V)	<a href="#">議程</a> <a href="#">會議紀要</a> <a href="#">CB(2)442/12-13(01)</a>
	2016年1月18日 (議程項目 V)	<a href="#">議程</a> <a href="#">會議紀要</a>

立法會秘書處  
議會事務部 2  
2017年1月11日